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地  理
（考试时间：90分钟  试卷满分：100分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4．考试范围：高中旧教材全部
一、选择题（本大题共22小题，每小题2分，共44分）
葑田是在湖沼中用木桩作架，挑选荪根等水草与泥土排和，摊铺在架上，种植稻谷，亦称架田（下图）。葑田在水面飘浮，随水高下，不致淹没。历史时期葑田盛行，宋以后逐渐消亡。据资此完成1-3题。
[image: @@@3cc8cb95-933b-4026-8dba-2a4d00b5c72d]
1．葑田曾大量分布于（   ）
A．西北地区	B．华北地区	C．东北地区	D．江南地区
2．古代农民建设葑田充分考虑了当地（   ）
①生态效益②水位变化③水域面积④建设材料
A．①②③	B．①③④	C．②③④	D．①②④
3．历史时期葑田开发的意义（   ）
A．利用水面，扩大耕地面积	B．漂浮水面，减轻旱涝影响
C．漂浮水面，便于农田运输	D．净化水质，级解水体污染
团龙围小组位于江西省赣江上游忠诚村。小组聚落依山就势，民居散布于山脚坡地上，因社会经济发展、外来文化冲击，其建筑形态自清朝以来不断演变。下图示意该地不同时期民居的建筑形态。据此完成4-6题。
[image: @@@abd2eb1e93564a59a02299e09fb03b6d]
4．该小组建筑形态的演变顺序是（   ）
A．①③②	B．③②①	C．②③①	D．②①③
5．下列描述不符合该地传统聚落民居发展规律的是（   ）
A．由集体到独立	B．由开放到封闭	C．由公共到私密	D．规模由大到小
6．民居散布于山脚坡地而没有布局在山谷盆地的主要影响因素是（   ）
A．军事安全	B．传统文化	C．土地资源	D．地质灾害
“尖峰石阵”景观位于澳大利亚珀斯（32ºS，116ºE）以北260千米的南邦国家公园内的沙漠中。这里曾是一片原始森林，经过沧海桑田的变化，树木先在特定的条件下矿化成石，再逐渐剥离形成石柱。下图为“尖峰石阵”景观图，据此完成7-8题。
[image: @@@4773614cd3b84c76b19c7524cf8aa127]
7．形成“尖峰石阵”的地质过程最可能是（   ）
A．地壳下沉—沉积成岩—地壳抬升—风化侵蚀
B．地壳下沉—地壳上升—沉积成岩—风化侵蚀
C．沉积成岩—风化侵蚀—地壳下沉—地壳上升
D．风化侵蚀—地壳下沉—沉积成岩—地壳上升
8．图示季节，珀斯的气候特征（   ）
A．温和湿润	B．温和少雨	C．高温干燥	D．高温多雨
高黎贡山是横断山脉最西部的山脉，平均海拔3500米。受高黎贡山影响，保山站和腾冲站山谷风明显。下图为保山站和腾冲站位置示意图，据此完成9-10题。
[image: @@@7b39ab13a5904d44a349ed556eff6b5d]
9．关于保山站与腾冲站谷风差异的说法正确的是（   ）
①形成时间保山站早于腾冲站			②保山站为偏东风，腾冲站为偏西风
③形成时间保山站晚于腾冲站			④保山站为偏西风，腾冲站为偏东风
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
10．与保山站相比，推测腾冲站多年平均降水总量及水汽主要来源分别是（   ）
A．偏多太平洋	B．偏少印度洋	C．偏多印度洋	D．偏少太平洋
岳桦为长白山林线树种，根据繁殖方式分一代木（单株状乔木型，种子繁殖的产物）和二代木（矮灌木型，营养繁殖的地下分枝）。岳桦西坡生境整体优于北坡，但受偶发灾害性强风干扰，西坡与北坡岳桦种群特征随海拔变化差异显著（见下图）。据此完成11-12题。
[image: @@@b2773379-d189-4b25-826b-6eb772f44394]
11．灾害性强风对长白山北坡和西坡岳桦种群的干扰（   ）
①西坡比北坡显著           ②1600～1700m弱于1800～2100m
③可改善西坡1600～1700m幼树和小树的生境条件
④长期抑制北坡1800～2100m中老龄树的营养繁殖
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
12．结合2000至2100米范围岳桦种群特征，推测近年来长白山林线变化（   ）
A．北坡上侵明显，西坡上侵速度慢	B．西坡、北坡均未上侵
C．西坡上侵明显，北坡上侵速度慢	D．西坡、北坡同速上侵
我国某湖泊是吞吐型湖泊，面积1646平方公里，湖水含盐量较低。下图为该湖区的位置示意图。完成下面小题。
[image: @@@ae80d6c5-3899-4246-b927-332a002eecf9]
13．推测该湖泊最可能是（   ）
A．长白山天池	B．新疆博斯腾湖	C．江西鄱阳湖	D．西藏纳木错湖
14．该湖泊湖水含盐量较低，主要是因为（   ）
①该地区降水量大        					②冰雪融水多，淡水注入量大
③湖水外泄，有一定排盐作用    			④全年气温低，蒸发弱
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
表碛是指存在于冰川表面的岩石碎屑物，主要分布在冰川末端的消融区表面。研究表明，较薄的表碛物会加速冰川融化，而较厚的表碛物可以延缓冰川融化。下图示意喜马拉雅山脉南坡不同海拔冰川消融速度差异。据此，完成15-17题。
[image: @@@17df65e8-7236-4793-93c3-6a37503b0a6b]
15．下列描述属于表碛的特征的是（   ）
A．碎屑物表面光滑	B．绝大部分棱角明显	C．有层理结构	D．无定向排列
16．较薄的表碛物会加速冰川融化的原因是（   ）
A．反射率更高	B．比热容小，升温快	C．隔绝冷空气	D．摩擦力大
17．喜马拉雅山脉南坡较高和较低海拔处冰川消融速度慢的原因分别是（   ）
A．气温高表碛物较厚	B．气温低表碛物较薄
C．气温高表碛物较薄	D．气温低表碛物较厚
工业碳中和（下图）是一项系统工程，也是实现我国“双碳”目标的重中之重。据此完成18-19题。
[image: @@@7edcae01-0a3b-4297-9303-ae10a0c0aba0]
18．图中增加碳汇的有（   ）
①捕集工业废气中的碳，并进行封存 		②使用绿电，减少金属冶炼中的碳排放
③钢铁回收利用，有效减少资源消耗 		④通过制造化学品，转化利用二氧化碳
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
19．工业碳中和能够（   ）
A．实现废弃物零排放	B．降低工业生产成本
C．减缓全球气候变暖	D．提升区域资源禀赋
土壤干层是指位于多年平均降雨入渗深度以下，因地表植被过度消耗深层土壤储水导致水分失衡，使土壤含水量长期稳定在6%以下，我们把这一土层称为土壤干层。根据调查，黄土高原人工林草地土壤干层分布范围相当广泛，是一种常见现象。以刺槐为例，下图是黄黄土高原刺槐林地雨季后（11月份）土壤水分状况纵断面图。据此完成20-22题。
[image: @@@1eead366-91f0-4b49-9842-869fa0a115ac] 
20．土壤干层形成除了与降水有直接关系外，还可能与什么因素有关（   ）
A．挖鱼鳞坑	B．修建反坡梯田	C．海拔较高	D．土质疏松
21．由上图中可见，降水对土壤水分补偿特点总体表现为（   ）
A．南多北少，上多下少	B．北多南少，上多下少
C．南多北少，下多上少	D．北多南少，下多上少
22．结合图文材料判断，土壤干层首先出现在（   ）
A．淳化至黄陵之间	B．黄陵至富县之间	C．富县至延长之间	D．延长至清涧之间
二、综合题（本大题共3小题，共46分）
23．阅读图文资料，完成下列要求。（18分）
则克台河位于新疆伊犁地区阿吾拉勒山南坡，是伊犁河上游支流。则克台河流域内山体覆盖有5—30m厚的黄土层，受地形地质条件和气候影响，流域内多发黄土滑坡（图1）。研究表明，该地黄土层地表裂隙多在春季发育，地表裂隙发育又是黄土滑坡发生的重要诱因。图2为该地黄土滑坡发生前期山坡纵剖面结构示意图。
[image: @@@06c2e626-20e3-49c7-8905-0c0c3525f5de][image: @@@7b51e840-b447-4c12-837d-7db951155313]
[bookmark: _Hlk136775027]（1）说出该区域黄土滑坡分布的海拔和坡向特征。（6分）
（2）说明该地黄土土层地表裂隙多在春季发育的自然原因。（6分）
（3）简述该地黄土滑坡的发生机制。（6分）
24．阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
河套平原是农业发展的的富庶之地，被喻为“塞北江南”。由于气候原因和人类活动影响，该地土壤盐碱化问题突出。与其一河之隔的库布齐地区，历史上，曾是森林葱郁、水草肥美之地，但由于人类不合理的生产活动，该地曾变成寸草不生的“死亡之海”。2020年9月，我国最大的沙漠集中连片式光伏治沙工程在库布齐沙漠中完工。该工程集“板上发电、板下种植、板间养殖、治沙改土、产业扶贫”于一体，是我国第一座因治沙而建的大型生态光伏电站。
[image: @@@3bfbb060-e752-4e7c-9f45-55d292aeb281]
[image: @@@fd5cd352-507e-4234-8acd-756eef634675]
（1）据图判断该区土地盐碱化最严重的时段，并说明判断理由。（6分）
（2）从人类活动的角度，说明库布齐地区荒漠化的过程。（6分）
（3）从可持续发展的角度，分析光伏治沙工程对库布齐地区区域发展的影响。（6分）
25．阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
永定河是北京的母亲河，为海河水系中一条较大的支流，由洋河和桑干河两大支流组成，全长747公里，全流域面积4.7万平方公里。桑干河—永定河—海河流经内蒙古、山西、河北、北京、天津，注入渤海（如下图）
[image: @@@351daab3-935a-4a47-98f0-c96ff5d6a0a2]  [image: @@@2a81d60d-191c-4506-b547-f07fbdac604b]
桑干河流域内风大沙多、干旱少雨、土壤侵蚀较严重、土壤贫瘠、植被覆盖较差，是众所周知的多泥沙河道和京津风沙源的三大通道之一，处于我国生态脆弱带。
[bookmark: _Hlk136877552]（1）从地理位置的角度说明桑干河流域成为生态脆弱带的原因。（4分）
近两年，长期断流的永定河实现了两次极其难得的全线通水，尽管时间短暂，也让人们看到了永定河常年不断流的曙光。
（2）从全流域角度提出永定河实现全线通水的措施。（4分）
张家口市地处河北省西北部，京、冀、晋、蒙四省市交界处。其坝上高原（俗称“坝上”）是以农业为主的贫困区，以生产无公害错季蔬菜为主。坝上高原平均海拔为1200-1400m，年平均气温为1°℃-2℃，无霜期有90-120天，年降水量为400mm左右，年日照时数在2700-3100小时，冬季漫长，夏季无暑。
（3）指出坝上高原发展蔬菜生产的最佳季节，并分析该地发展蔬菜生产的优势自然条件。（4分）
[image: @@@9dadf17b-45f9-40aa-b102-63aec784a006]
中石化天津LNG（液化天然气）接收站是我国唯一具有完全自主知识产权和成套包工艺技术的首套国产化LNG接收站，设备国产率高。接收站包括LNG码头和LNG储罐区，接收储存液化天然气的同时向外输送天然气，年接卸能力达千万吨。
[bookmark: _GoBack]（4）试从能源利用和产业发展角度分析LNG接收站项目对天津及周边区域的影响。（4分
[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
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